

# 女人五十似金秋

■袁方



恍若一场梦，原本一个不谙世事的少女转瞬间到了金秋的年龄。二十岁的女人是茂春，四十岁的女人是仲夏，而我正在金色的秋天里收获沉稳持重，收获宠辱不惊，收获奋斗拼搏后的感恩之心。

经历半个世纪春风秋雨的洗礼，虽然容颜易改，窈窕不再，但却保持着那颗童心，总爱找儿时的伙伴追忆逝去的童真，总幻想着爱情不是一个美丽的谎言，总是梦想徒步周游世界，依然热爱美食、美景，美文，一切美好的事物，向往原始的与自然的交融，真实的心与心的交流。

跨越半百的年轮，虽然眼睛花了，可看远处更加清晰；虽然腿脚不灵活了，可却喜欢步行；虽然早已过了恋爱的季节，可总爱唱《因为爱情》；虽然有蓝颜知己，但不会出轨；虽然记忆力差了，可理解能力强了；虽然爱小花、小草、小婴儿，可心胸开阔了。有时还会有瞬间的感动，可再不会一时冲动。虽然仍达不到心如止水，但偶尔还真会超然

物外。读书不再泛泛，逢事不再莽撞。坦坦荡荡，不矫揉造作。天大的事兵来将挡，水来土掩。没有趟不过的河，没有迈不过的坎儿。任尔风雨无常，我自随心所欲，随遇而安。

五十已知天命，不必为养家育儿而辛劳，不再为功名利禄而忧心。说想说的话，做愿意做的事，与喜欢之人交往。用真诚带给人们欢乐，以善良抚慰自己的心灵。

女人五十天高云淡，正如一丛

秋兰，临风而动，悄悄飘香；恰似一杯清茶，恬淡静心，不求醉人；又似一坛珍藏多年恰到好处的陈酿，精髓沉淀，不饮，闻之即醉。

女人五十爱得深沉。明白爱自己才会爱别人，爱自己才会被人珍惜。认清最爱的人、爱自己的人与相伴到老的人。谁拥有五十女人的爱，将会收获一个硕果累累的金色秋天。

女人五十不求太美，无须太富，不用太强。母仪天下并非真女人的韵味，那份雅致和从容才是“最美不过夕阳红”。

五十女人是时空最好的把握和丈量者。经历半个世纪人生的风风雨雨，所有的爱恨都已幻化为沧海之水、巫山之云。凭着五十载的历练和涵养去把握风雨飘摇，世事沧桑。

女人五十，落叶知秋，既然生命不能随意延长，花开总会有谢时，那就拓展她的宽度，让我们在五十年后的金色岁月里，闪耀出最为灿烂的光辉！

## 相逢七月

■高红

盛夏，龙湖畔，三千亩荷池，十里绿云舒卷，万花如星，游客云集。

琳和俊儿、静子相约从省城回来，看荷，惊动了我们这群发小。琳30年前全家迁居省城，虽偶有联系，与上次会面也有九年多了吧。俊儿定居省城后也有十几、二十年没见过了。静子倒是常回。

荷池畔，朋友喜相逢。岁月在我们脸上刻下了印记，但保存脑中的稚嫩模样不改，并没有因为时光的阻隔，陌生了彼此。我们大呼小叫，交谈着，欢笑着。

乘游船赏荷，荷花已过第一季的旺盛期，荷田似绿云涌动，荷苞又亭亭出水。我们站在船头留影，拍荷，船舱里不断爆发出开怀笑声，说不完的儿时趣事、少时顽皮。

中午，殷咏夫妻做东，我们一行十几人落座东湖渔村。殷咏的老公也是我们的同学，我们常笑称他们是最成功的同学搭档。夫妻二人早年下海，共同经营影楼，事业有声有色，日子过得是风生水起，二人又热情好客，因此，殷咏就成了大家联络情感的信使。

席间，推杯换盏，情意渐浓。我不饮酒，缺乏豪爽之气，却也以茶代酒，酒不醉人人自醉。

## 我们有家了

■魏嵬

毕业七年，战骄阳，穿越寒风，我们有家了。

找了数次房子，换过六次住处后，我们有家了。

却怎能忘，没家的时候那梦魇一样的日子。

那时候，“满”和“乱”就是我们生活的全部。有的房子稍大一些，更多时候是小房间，有的甚至不足十平方。三个人生活是很挤的，一张床就基本上把空间占满了，再放一个亲戚家淘汰的写字台，用来盛锅碗瓢盆，它还是我们的餐桌。儿子写作业就趴在一把椅子上。当然，这还不算什么，最让人头疼的还是找房子、搬家。

在小县城里，房子大多是自己住的，专门用来出租的很少，且主要集中在高中附近，房价也比较高。其他的房源只能“恰巧碰到”，比如这

家人举家搬到外地去了，或在县城其他地方买了房，有用不着的老院，或是家境困难有多余的房间。总之，找房是非常困难的，需要打听很多人，走很多路，费尽周折在有限的信息中找到比较中意的房子。房子找到了，搬家也是很让人烦心的。虽然家具不多，但无论多少，总要整理一遍。

这么多年，一次又一次找房，一次又一次搬家，我感到的不只是疲惫，更多的是无奈和痛苦。无论走到哪儿，都只是个临时休息的地方，怎么会有家的感觉。我对人从来都说不出“家”这个字，只用“住的地方”来替代。那时候，工作上的创造力，生活中的幸福感都被冲得像白开水一样，一切都变得那样平淡。激情没了，好奇心没了，生怕一不小心就会被生活的压力湮没。

现在，我们终于有了房子，有了家。虽然面临着每月还房贷的压力，面临着孩子教育的压力，但无论前面的路有多坎坷，我们不怕，毕竟，我们有家了。

有了家，就有了停泊的港湾；有了家，就有了可以驶向远方的加油站；有了家，就有了灵魂可以自由活动的空间。

## 布衣将军

(节选)

■魏凤楼

策划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林  
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强  
撰稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

3.西瓜地头。

魏凤楼、薛朴若和李子木、杨春美、念佛等人骑马经过这里。

魏凤楼跃下马。

魏凤楼问西瓜老二：小兄弟，你这瓜地多少亩？

西瓜老二：一亩多。

魏凤楼：好，你这瓜我全买了！薛专员，付钱！

魏凤楼吩咐众人：摘瓜！切瓜！给同志们送瓜！

魏凤楼捧着几牙西瓜往战士们手里送。

战士甲：首长，我们不渴！

魏凤楼：胡说！天怎么热，你敢说不渴？！给吧，吃！

战士甲：首长，部队有纪律，不准

随便吃老百姓的东西！

魏凤楼听闻，哈哈大笑：同志，告诉你们吧，我是用刘伯承司令的钱，把这一块地的瓜全买下来了。刘司令员安排，你敢不听！现在，我命令你们，都给我吃下去！

薛朴若、李子木、杨春美、念佛把切好的西瓜，分头送到战士们手中。

战士们边走边吃边议论。

一战士：这个瘸腿首长，脾气还小啊！

另一战士：这个瘸腿首长我认识。

一战士：你咋会认识他？

另一战士：是在晋冀鲁豫军区他去见刘邓首长时。

众位船夫：对，跟着解放军干！

风雨中，战士们有搬木料的，有

魏凤楼：薛专员哪，我到架桥工地上看看去。这一块地的西瓜不够大军吃的，你再寻找一块西瓜地，用邓小平政委的钱买下来给战士们吃！

薛朴若：好，我现在就去！杨团长，咱们走！

画外音：这就是解放战争时期有名的西瓜兄弟的故事。

4.沙颍河上。

正逢雨季，山洪暴发，巨浪喷雪，惊涛拍岸。

刘尚飞和战士们一起穿着雨衣，深入到船夫家，动员船夫。

船老大连连摇手：哎呀，这沙颍河上头就是中岳嵩山，山洪暴发，比野兽都凶猛，翻江倒海的，哪个不怕？！我说同志啊，这个时候在沙颍河上搭建舟桥，等于玩儿命啊！

刘尚飞：老乡，搭建舟桥，事关重大，时间紧迫，耽误不得。这样吧，有困难我们先上，有危险我们先挡。降龙伏虎，战激流，斗恶浪的事由我们战士干，只请各位做技术辅导，你们的安全由我们具体负责。对了，搭建舟桥所用材料，毁坏的船只，部队照价赔偿。

船老大：刘营长，看您这么大决心，我们也豁出去了。为了支援解放军，解放全中国，上山掏老虎娃子，我们也跟着你们干！

众位船夫：对，跟着解放军干！

风雨中，战士们有搬木料的，有

扛绳索的，和众船夫将一条条船只拖向沙颍河岸边。

5.沙颍河岸边。

魏凤楼、刘尚飞和穿蓑衣的船老大站在沙颍河岸边，指指点点，商量着选定架设舟桥的地点。

滂沱大雨中，魏凤楼亲临架桥工地，指挥作战。

波涛汹涌的沙颍河上，战士们和船夫艰难地在河面上架设舟桥。

一个战士被扑面而来的巨浪打入水中，他很快从水里钻出来，用手一抹脸上的水花，继续干下去。

船夫甲：小同志，知道了吧，这洪水比老虎还凶啊！

战士风趣地说：老乡，你看，这沙颍河的浪头真乖，义务帮俺洗脸来了，比洗脸盆的水强多了！

一个战士上气不接下气地扛着木料，走到岸边，刚放下来，就晕倒在泥水里。魏凤楼一见，赶紧上前，劝他休息一会儿。

战士：首长，这算得了什么？再辛苦，也比不上挺进大别山的部队辛苦啊！

看到眼前的一切，面对波涛汹涌的沙颍河，魏凤楼感慨道：有这样不怕牺牲、为了胜利而拼命的战士，我们没有战胜不了的困难！

河面上响起铿锵有力的船工号子，压倒了风声和雨声：

嘿—呀—嗨—哟，

嘿—呀—吼，

同志们哪，加油干哪，支援大军，过险关哪！

嘿—嗨—嘿—嗨，

嘿—呀—嗨……

风停雨住，一道彩虹挂在天空。五座舟桥像五根铁索，把沙颍河两岸牵在了一起。

6.鹿邑县枣子集，豫皖苏军区暨豫东纵队驻地。

字幕：1947年8月8日。

天刚蒙蒙亮，刘伯承、邓小平步出庭院，向门前不远处的一条小河走去，他俩边走边说着什么。

李达参谋长和两个警卫员不远不近，跟在后面。

这时，从西边河堤方向，魏凤楼、魏凤禧、李子木、张笑南骑马飞奔而来。

李子木第一个跳下马来，举手向李达参谋长报告：首长，豫皖苏军区副司令员、豫东纵队司令员魏凤楼前来报到！

沿河堤向东缓步走着的刘邓首长停下脚步。

邓小平：李子木！噢，还有夜猫子！老魏，这个就是你的兄弟留苏学生魏凤禧吧！

魏凤禧：正是！

邓小平：老魏，你的腿脚好些了吗？

魏凤禧：自打一出院，一直没有痛过。

(135)待续